

Промяна в психиката на българския ловец

Инж. Тодор Гичев -
директор на Регионалната дирекция по горите - Варна

- **За да се води индивидуален лов, ловните райони на дружините трябва да са устроени достатъчно добре с чакала, хранилки, солища, калища, водопоища и други, но те не са**
- **Неподготвени се оказахме с достатъчно лицензирани хладилни камери и изграждане на бази за съхранение на дивите свине преди да излязат пробите за наличие на АЧС**
- **Ефектът от оградното съоръжение е безспорен! Това се вижда от наблюдението на движението на дивите свине и от техните дири, както и по сведения на ловците от съответните дружини**
- **Задачата на държавната горска власт и ловците е да намалят значително популацията на дивата свиня**



ЛОВЦИТЕ

Африканската чума по свинете не ни изненада, но ни завари неподготвени. Въпреки че имахме информация как от 2007 г. е разпространена в Грузия. Пътят на АЧС е ясен - от Грузия през Русия, Украйна, Молдова, Румъния и т.н.

Предвид това обстоятелство трябваше много по-рано българските ловци и българската общественост да бъдат запознати с реалната опасност от АЧС, последиците от нея и мерките за биосигурност, които трябваше да спазват всички ловци и ловни дейтели.

Задачата на държавната горска власт и ловците е да намалят значително популацията на дивата свиня.

С информацията, която представихме на ловците, и обученията, които проведохме, не успяхме

да подготвим тяхната психика за специфичните условия при наличие на АЧС. Защо? Защото най-правилният начин за намаляване на опасността от това заболяване е индивидуалният лов, а българският ловец основно ловува на дива свиня чрез гонки с кучета.

Промяната на психиката на българския ловец се оказва и най-големият проблем при борбата с АЧС! За да се води индивидуален лов, ловните райони на дружините трябва да са устроени достатъчно добре с чакала, хранилки, солища, калища, водопоища и други, но те не са.

Мерките, които се взимат на този етап за борба с АЧС, са регламентирани със заповед № РД48-48 от 31.07.2019 г. на МЗХГ. В нея ясно са указани сумите и начинът на плащане на българските ловци при отстрел на дива свиня и намерен труп, което, според мен, ще мотивира сериозно българския ловец.

Неподготвени се оказахме относно лицензирани хладилни камери и изграждане на бази за съхранение на дивите свине преди да излязат пробите за наличие на АЧС. Това представлява съществен проблем, още повече, че в доста ловни стопанства липсват лицензирани хладилни камери за съхранение на дивечовото месо, а да не говорим за базите на ловните дружини, в които такива лицензирани хладилни камери са изключително малко.

Активно се провеждат обученията на ловците, на които те се запознават с особеностите, клиничните характеристики и развитието на болестта АЧС, правилното вземане и предаване на



Оградата на територията на РДГ - Варна

проби и с мерките за биосигурност - облекло, препарати за обеззаразяване и дргуи. Изключителен акцент е, че правилният лов на дива свиня при наличие на АЧС е индивидуалният лов. В Западна Европа, Германия, Австрия и др., се отстрелват стотици хиляди свине именно по този начин. Груповият лов създава една емоция на ловеца, но в много от случаите се подгонват по десет, двадесет диви свине от укритията им, а от тях се отстрелват една, две, а понякога и нито една, което ги принуждава да правят по-големи миграции. Това помага за разпространението на АЧС, докато при индивидуалния лов, извършван от подготвени ловци и при наличие на биотехнически съоръжения, ловът е значително по-успешен, а и дивите свине не се прогонват от типичните си местообитания и укрития.

ОГРАДНОТО СЪОРЪЖЕНИЕ

Деведесет и един километра от оградното съоръжение на българо-румънската граница е на територията на РДГ - Варна. От тях около дванадесет километра са на територията на ТП ДАС „Балчик“. Около седемдесет и девет километра са на територията на ТП ДГС - Генерал Тошево. Оградното съоръжение беше изградено за малко повече от месец в периода юли-август 2018 година. Целта на създаването му бе да се ограничи движението на дивите свине, тъй като в района на 20-30 км от българо-румънската граница имаше десетки огнища на АЧС. Към днешна дата на оградното съоръжение се осъществява денонощен мониторинг от екипи на РДГ- Варна, и служители на съответните ДГС/ДАС, както и на Гранична полиция, и тези ведомства си взаимодействат активно.

Ефектът от оградното съоръжение е безспорен! Това се вижда от наблюдението на движението на дивите свине и от техните дири, както и по сведения на ловците от съответните дружини, през чиито райони преминава оградата. Движението на дивите свине в момента е наистина ограничено.

Мисля, че би следвало да бъдат предприети действия за убеждаване на ловците да ловуват индивидуално на дива свиня като служители на РДГ, ДГС/ДАС да участват с тях. Редно е да се засили контролът и да стане още по-активна кампанията по разясняване на мерките по биосигурност. А така също и да се контролира ефективно достъпът до горските територии, както и обеззаразяването на автомобили и хора, които влизат в тях.

